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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer Paul
Deprez

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 15.13
uur.

Vraag om uitleg van mevrouw Riet Van Cleuven-
bergen tot de heer Theo Kelchtermans, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Tewerkstelling, over de
uitvoering van de resolutie tewerkstelling allochto-
nen/migranten

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Van Cleuvenbergen tot de heer
Kelchtermans, Vlaams minister van Leefmilieu en
Tewerkstelling, over de uitvoering van de resolutie
tewerkstelling allochtonen/migranten.

Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, geachte collega's,
de resolutie over de tewerkstelling van allochto-
nen/migranten werd in juni 1998 door het parle-
ment goedgekeurd. Naar aanleiding van de publi-
catie van de onderzoeksresultaten over de tewerk-
stelling van allochtonen, hebben we toen in een
met redenen omklede motie gevraagd om meer
aandacht te besteden aan deze groep. In dat rap-
port kon men lezen dat de allochtonen minder
kansen krijgen op de arbeidsmarkt. Dat is het geval
in de privé- en de openbare sector, en ook voor op-
leidings- en tewerkstellingsprogramma's. Uit een
ander rapport blijkt dat men discriminerend op-
treedt bij aanwervingen. Dat is vooral in Vlaande-
ren het geval.

De motie van dit parlement zag het licht op het
ogenblik dat het Vesoc-akkoord tot stand kwam. In
dat akkoord verbinden de werkgevers- en werkne-
mersorganisaties er zich toe om maatregelen ten
gunste van deze doelgroep te nemen. De arbeids-
marktpositie van migranten is belangrijk. Voor de

leden van deze commissie is dat evident. Het gaat
immers om een toetssteen om het succes van het
beleid te meten. Een job is nog steeds de beste ma-
nier om maatschappelijke integratie te stimuleren.
Het is voor de samenleving van cruciaal belang dat
zo een belangrijke groep werk heeft.

Ondanks eerdere beloften was de Vlaamse rege-
ring er tot vorig jaar niet in geslaagd om deze
groep werk te bezorgen. De sociale partners beslo-
ten daarom meer aandacht aan deze doelgroep te
besteden. Volgens mijn informatie is er ondertus-
sen al veel gebeurd. Vorige week las ik in een krant
dat klachten van mensen die zich gediscrimineerd
voelen, een kans maken. Ik denk dan aan een
klacht omdat een zwarte als chauffeur is gewei-
gerd. Verder is er in een CAO voor de sector van
de interimbureaus, een clausule tegen discrimina-
ties opgenomen.

We weten ook dat in het SIF de werkloosheid van
migranten een belangrijke parameter is. Dit jaar
werd het SIF geëvalueerd. We moeten nu nagaan
of deze doelgroep er in de gemeenten – en zeker in
die gemeenten die SIF+-gelden hebben gekregen –
beter is van geworden.

Ook in de tewerkstellingsplannen van de non-pro-
fitsector heeft men oog voor de integratie van al-
lochtonen. Verder zijn er actieplannen uitgewerkt
om het multicultureel personeelsbeleid te stimule-
ren. Daarbij komen niet enkel allochtonen, maar
ook andere doelgroepen aan bod.

Er gebeurt dus veel. Wel weten we daarover veel te
weinig. En voor sommige initiatieven is het nog te
vroeg om reeds resultaten voor te leggen. Met deze
vraag wil ik de minister een forum bieden om zijn
beleid uit te leggen. Vorig jaar heeft hij naar aanlei-
ding van een interpellatie gezegd dat hij de STC's
een belangrijkere rol wil laten spelen, omdat de
toestand van regio tot regio verschilt. De STC's



moeten volgens hem een concreet actieplan uit-
werken, en de doelgroep zelf daarbij betrekken.

Wat is de stand van zaken van deze actieplannen ?
Welke acties onderneemt de minister van Tewerk-
stelling zelf, onder meer ten opzichte van de werk-
gevers ?

De voorzitter : Minister Kelchtermans heeft het
woord.

Minister Theo Kelchtermans : Mijnheer de voorzit-
ter, geachte collega's, mevrouw Van Cleuvenbergen
biedt me hier inderdaad de kans om de voorlopige
resultaten van het beleid uiteen te zetten. Ik waar-
deer dat ten zeerste.

De Vlaamse bevoegdheid voor tewerkstelling ver-
taalt zich in een kansenbeleid, dat steunt op de re-
solutie die het Vlaams Parlement op 10 juni 1998
heeft aangenomen. De aanleiding voor deze reso-
lutie was de bekendmaking van de resultaten van
de studie van de Internationale Arbeidsorganisatie,
op 30 oktober 1997. Het Centrum voor Gelijkheid
van Kansen en Armoedebestrijding maakte deze
studie bekend.

De Vlaamse regering en de sociale partners heb-
ben op 8 juni 1998 een Vesoc-akkoord over de te-
werkstelling van migranten ondertekend. In dat ak-
koord hebben de sociale partners er zich toe ver-
bonden om een evenredige inschakeling van de mi-
granten op de arbeidsmarkt na te streven. In de
doelstellingen is onder meer opgenomen dat ze
zeer concrete initiatieven zullen nemen.

Een subregionaal tewerkstellingscomité, met name
de stuurgroep, staat in voor de uitvoering van het
akkoord. Die stuurgroep heeft op zijn beurt een
werkgroep opgericht, waaraan alle relevante part-
ners deelnemen : de sociale partners, de vertegen-
woordigers van de subregionale tewerkstellingsco-
mités, de vertegenwoordigers van de betrokken mi-
nisters, het Centrum voor Gelijke Kansen en Ra-
cismebestrijding en de bevoegde administraties.

De stand van zaken van de uitvoering is als volgt.
Op 16 september 1998 werd een concreet actieplan
goedgekeurd met de naam Actieplan 1998-1999.
Het belangrijkste objectief was een positieve actie
in zowat 75 bedrijven en instellingen. Het actieplan
was concreet gericht op met naam genoemde be-
drijven.

De uitvoering is geen zaak van Brussel alleen,
maar ook van de regio's. Er is een algehele aanpak
voor Vlaanderen en Brussel. In elke regio wordt
een regionaal actieprogramma uitgewerkt. Dat is
wat men onder het Vesoc-akkoord dient te ver-
staan.

Vanaf het begin van 1999 zijn de regionale coördi-
natoren van de Begeleidingscel Werkgelegenheid
Migranten geïntegreerd in de subregionale tewerk-
stellingscomités. Hierdoor beschikken de STC's
van Gent, Antwerpen, Halle-Vilvoorde en Brussel
reeds over een projectontwikkelaar voor migran-
ten, die uitdrukkelijk verantwoordelijk werd ge-
steld voor de begeleiding en stimulering van het
project en voor het uitwerken van initiatieven. In
de STC's van Mechelen, Limburg en Sint-Niklaas-
Dendermonde is de aanwervingsprocedure opge-
start of bijna afgerond. De coördinator van de be-
geleidingscel is ook actief in de administratie van
Werkgelegenheid.

De snelle herstructurering maakt het mogelijk dat
de bespreking van de regionale actieprogramma's
in de betrokken regio's snel vordert. Het STC van
Brussel, dus het Brussels Nederlandstalig Comité
voor Tewerkstelling en Opleiding, en de STC's van
Antwerpen, Mechelen en Gent hebben een actie-
programma goedgekeurd. In andere regio's zoals
Turnhout, Aalst, Oudenaarde en Limburg zijn de
besprekingen gestart. Er is momenteel een vrij
goede spreiding van de initiatieven in Vlaanderen
en Brussel.

De STC's, waarin ook de werkgevers- en werkne-
mersorganisaties sterk zijn vertegenwoordigd, en-
gageren zich uitdrukkelijk om bedrijven en instel-
lingen met behulp van hun regionale programma's
te mobiliseren voor positieve acties. Daarmee be-
doel ik vooral het wegwerken van achterstanden,
niet het bevoordelen. Momenteel worden in de re-
gio's die een concreet programma hebben uitge-
werkt, de eerste bedrijven bezocht.

Ondertussen werd, in uitvoering van het Vesoc-ak-
koord, een aantal sensibiliserende acties gestart.
Met andere zal binnenkort worden gestart. Het
Vlaams Economisch Verbond voert in de bedrijven
een brede campagne tegen uitsluiting. Het ABVV
heeft voor zijn leden een studiedag georganiseerd
met hetzelfde thema. Ook het ACV is gestart met
een intern overleg met een aantal sectoren. De be-
langrijke werknemersorganisaties zijn dus betrok-
ken bij de sensibilisering voor het positief kansen-
beleid en het wegwerken van achterstanden. Op 4
maart 1999 organiseert de administratie Werkgele-
genheid in samenwerking met de SERV en het In-
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terdepartementaal Centrum voor Etnisch-culturele
Minderheden of ICEM een studiedag over positie-
ve acties in bedrijven en organisaties.

Een ander belangrijk actiepunt heeft betrekking
tot het etnisch ondernemen, een nieuw woord in
het rijke vakjargon omtrent tewerkstelling. Het
NCMV heeft een overlegplatform gecreëerd om
het etnisch ondernemerschap te stimuleren. Bo-
vendien wordt een concreet projectvoorstel uitge-
werkt om bijkomende stimulansen te geven.

Er werd ook overleg gepleegd met de migranten-
gemeenschappen zelf. Ook daarin was al in het
Vesoc-akkoord voorzien. Het was de eerste maal
dat de erkende migrantenorganisaties bij de pro-
blematiek van tewerkstelling werden betrokken.
Er werd ook nagegaan hoe de migrantengemeen-
schappen zelf op concrete wijze kunnen meewer-
ken aan de uitvoering van het Vesoc-akkoord.

In de Europese richtlijnen werd in bijkomende
middelen voorzien voor de bevordering van de uit-
voering van het Vesoc-akkoord en voor het organi-
seren van bijkomende activiteiten. Het betreft 80
miljoen frank voor een viertal posten waarop uit-
drukkelijk acties voorkomen. Ongeveer de helft
wordt voorbehouden voor de ondersteuning van
bedrijven en instellingen die een positief actieplan
opstellen. Een richtbedrag van 15 miljoen frank is
uitgetrokken voor de ontwikkeling van producten
en de ondersteuning van projecten. 13 miljoen
frank wordt ter beschikking gesteld van de STC's
voor de uitvoering van hun regionale actiepro-
gramma's. In het kader van de Europese richtsnoe-
ren werden bij de toekenning van de middelen uit-
drukkelijk initiatieven voor deze doelgroepen inge-
schreven.

Het geheel moet natuurlijk ook worden onder-
bouwd met een goede visie, vandaar het belang van
het wetenschappelijk onderzoek. De resolutie van
het Vlaams Parlement voorziet daar trouwens ook
in. Er werd een actieonderzoek opgestart voor de
begeleiding en opvolging van de positieve acties in
bedrijven en organisaties. Het departement Socio-
logie van de universiteit van Leuven voert dat on-
derzoek uit. Professor Martens en het HIVA, dat
op dat vlak een onbetwiste reputatie heeft, houden
zich daarmee bezig. Het wetenschappelijk onder-
zoek over de tewerkstellingssituatie van migranten
in Vlaanderen wordt momenteel afgerond.

Ook de overheidsparticipatie kwam in de resolutie
ter sprake. Voor de uitvoering van het Vesoc-ak-

koord werd een interkabinettenoverleg opgestart.
Ons kabinet en onze administratie hebben dit ini-
tiatief zelf genomen. Momenteel bereiden de ver-
schillende administraties en VOI's die de operatio-
nele kant van Vlaamse beleidsmateries behandelen
– onder meer OVAM, VLM, VMM en VDAB -,
hun bijdrage aan dit akkoord voor. Het is duidelijk
dat ook hier nog een hele weg moet worden afge-
legd, onder meer omdat aanwervingsprocedures bij
de overheid vaak iets moeilijker liggen. Er zijn ech-
ter ook positieve voorbeelden van plaatsen waar
de aanwervingsprocedures makkelijker verlopen.
Bij Kind en Gezin staat men al ver, evenals in ge-
meenten als Antwerpen, Gent en Genk. Deze ge-
meenten kunnen gemakkelijk inpikken omdat ze al
veel ervaring hebben opgedaan.

Ook de interimsector werd vermeld. De interim-
sector is vertegenwoordigd bij de trajectbegelei-
ding en opleiding van migranten. Dat gebeurt in sa-
menwerking met de VDAB en Upedi, de syndicale
organisatie van de interimsector. De begeleidings-
cel Werkgelegenheid Migranten heeft samen met
deze organisaties een overzichtelijke brochure uit-
gewerkt, die heel nuttig is voor bemiddelaars. De
titel van de brochure is 'Hoe omgaan met indirect
discriminerende vacatures'. Om streefcijfers voor
deelname van migranten aan projecten te kunnen
opstellen, werkt de VDAB momenteel een systeem
uit van vrijwillige registratie van de werkzoekende
volgens etnische afkomst. Een zicht hebben op de
uitgangssituatie is een essentiële voorwaarde voor
het opstellen van een systeem van streefcijfers.

Mijnheer de voorzitter, dit was een omstandige
rapportering, en dat hoort ook zo. Ik moet mijn
huiswerk afgeven aan degenen die me opdrachten
geven. Er is dus heel wat gebeurd, en de resolutie
gaf heel wat aanzetten.

De voorzitter : Mevrouw Van Cleuvenbergen heeft
het woord.

Mevrouw Riet Van Cleuvenbergen : Mijnheer de
voorzitter, ik dank de minister voor zijn omstandig
antwoord. Dat sluit trouwens aan met punt 5 van
de resolutie, waarin staat dat de resultaten van het
werkgelegenheidsbeleid inzake de opleidings-, be-
middelings- en werkgelegenheidsprogramma's,
permanent zichtbaar moeten worden gemaakt.

Als we zien wat er allemaal gebeurt, denk ik dat we
soms te bescheiden zijn tegenover de doelgroep.
Het heeft me heel wat opzoekingswerk gevraagd
om sommige zaken te vinden. Het is spijtig dat het
beleid vaak onder de stolp wordt gevoerd. Het
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moet regelmatiger worden vertaald voor de doel-
groep.

De voorzitter : Minister Kelchtermans heeft het
woord.

Minister Theo Kelchtermans : Mevrouw Van Cleu-
venbergen, op 4 maart vindt een belangrijke stu-
die- en promotiedag over de verschillende initiatie-
ven plaats. De commissieleden hebben een uitnodi-
ging ontvangen.

De voorzitter : Mijnheer de minister, u moet niet
alleen goed doen, u moet dat ook nog duidelijk
zeggen.

Minister Theo Kelchtermans : De moraal van het
verhaal is dus dat we te bescheiden zijn.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.32 uur.
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